



再塑党的形象的伟大工程

——中国共产党自身建设的五年探索之路

2017年10月18日上午,举世瞩目的中国共产党第十九次全国代表大会在北京隆重开幕。

2200多名党代表以意气风发的精神状态和一往无前的奋斗姿态展现在世人面前,展示出一个百年大党浴火再塑后的崭新形象。

征服一座高峰,需要超越的是自我。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央带领中国共产党以无私的斗争精神,开启了一场自我革命、自我再塑的伟大工程。铁腕反腐、凝心聚魂、正风肃纪、坚毅担当……重锤之下,火花四射。一个个动人心魄的瞬间,汇聚成壮丽夺目的长卷,在革命性锻造中,新时代党的面貌发生了前所未有的变化。



去年9月27日,福州长乐国土系统党员干部旁听某乡镇土地村建分管领导涉嫌职务犯罪案件的庭审 新华社发

以历史为鉴,再塑健康肌体

9月29日,就在党的十九大召开前不到20天,十八届中央政治局委员孙政才,因严重违反党的“六大纪律”被“双开”。

“盛会不反腐”“届末之年反腐将要收官”“刑不上大夫”……这些西方媒体笔下的所谓中国“政治潜规则”,在中国共产党的实际行动面前被一次次打破。少有人感到风雷将至的前奏。

2012年12月初,当选十八届中央候补委员还未满月的四川省委副书记李春城万万没想到,十八大后的反腐“第一枪”会指向他。

“我一直有这样一个思想,就是在这个时期,干部队伍出点小问题难免的……”几年后,因受贿罪、滥用职权罪锒铛入狱的李春城回首往事,唏嘘不已。此时此刻的悔悟,反衬的是彼时彼刻的迷思。

5年前,当“受贿近4000万元”不过是李春城眼中的小问题时,我们党正面临腐败愈演愈烈的严峻挑战。

“山西省军区原司令员方文平、成都军区原副司令员杨金山、兰州军区原副政委范长秘……”

在国防大学的一次演讲中,金一南教授一口气列出一串因腐败问题“落马”的将军。党的十八大以来,全军先后查处涉嫌严重违法违纪法军级以上干部100多名,这个数字已经远远超过枪林弹雨中为缔造新中国而牺牲的将军数量。

“可能有这样一些共产党人,他们是不曾被拿枪的敌人征服过的,他们在这些敌人面前不愧英雄的称号,但是经不起人们用糖衣裹着的炮弹的攻击。”

68年前,“进京赶考”前夕,毛泽东同志对全党的警示音犹在耳。

“赶考”永远不会结束,只会给出一个个新的时代考题。

腐化生活的侵蚀、利益集团的“围猎”、金钱逻辑的泛滥,这些在革命战争年代和计划经济时期尚不突出的问题,却一步步把党推到了与腐

败短兵相接、攸关兴亡的前沿阵地。

“大量事实告诉我们,腐败问题越演越烈,最终必然会亡党亡国!”党的十八大以来,习近平总书记上任伊始就向全党发出了振聋发聩的警告。

宁可得罪千百人,绝不辜负13亿! 势不两立之间,亮剑成为唯一的选择。

英国每日电讯报评论道:中共新一代领导人表示腐败问题必须立即解决,似乎没有浪费什么时间就言出必行。

言出必行,开弓没有回头箭!

继李春城之后,几乎每月都有中管干部被查处,最多时“一月打七虎”。短短5年,全国共立案审查省军级以上党员干部及其他中管干部440人。其中,十八届中央委员、候补中央委员43人,中央纪委委员9人。

上至周永康、薄熙来、郭伯雄、徐才厚、孙政才、令计划等“大老虎”,下到群众身边的“蝇贪鼠害”,谁也没有免罪的“丹书铁券”,谁也不是“铁帽子王”。暴风骤雨,雷霆万钧,一次次刷新着人们的认知。

勇于自我革命,从严管党治党,中国共产党这一最鲜明的品格,正获得越来越多的赞誉。

一个省45名全国人大代表参与贿选,近千名“政商精英”牵涉其中。2016年9月,发生在辽宁省的拉票贿选案受到严肃查处并被公之于众,揭开了新中国历史上最大贿选案的盖子,也让辽宁省人大常委会一度陷入停摆。

当社会主义民主法治遭到践踏,当中国共产党的执政底线受到挑战,以习近平同志为核心的党中央果断出手,没有投鼠忌器的任何迟疑,没有法不责众的任何妥协,没有下不为例的任何退让。

何止于辽宁!

山西系统性塌方式腐败、四川南充拉票贿选案、湖南衡阳破坏选举案……一个个大案要案、串案窝案被摊在了阳光之下。

再塑自我,必定是壮士断腕、向死

而生。

2015年,反腐败斗争进入第三个年头,形势仍然胶着。

此时,社会上出现了一些杂音:“反腐影响经济发展,导致干部不作为”“反腐会不会亡党”“反腐是权力斗争,是‘纸牌屋’”……

杂音背后,既有认识不清的疑虑,更有暗流汹涌的角力。

“人民把权力交给我们,我们就必须以身许党许国、报党报国,该做的事就要做,该得罪的人就得得罪。”

关键时刻,习近平总书记再次斩钉截铁、一锤定音。

在这场输不起也决不能输的斗争中,以习近平同志为核心的党中央顶住重重压力、直面各种挑战,将中国共产党勇于自我革命的政治勇气和政治智慧发挥到了极致。

2016年6月29日上午,一辆中巴车径直驶进天津市委大院。时任代理书记、市长黄兴国早早站在门外,迎接中央巡视组“再度来访”。

这位代理书记满心希望这是一次“体检转正”的“回眸一笑”。然而,两个半月后,他的政治生命彻底终结在巡视“回马一枪”上。

巡视利剑,5年磨砺,已成为破解一党执政下自我监督难题的重大制度利器,被查处中管干部中超过60%问题线索来自巡视。

瞄准权力的制约和监督这个关键,5年来,党内监督制度建设、法规制度建设、执纪问责方式、干部选拔任用办法,纷纷拿出创新性“打法”。

刀刃向内,刮骨疗毒,再塑肌体。环顾当今世界,没有哪个政党能有如此的意志和力度“自己给自己动刀子”。

这是5年来,中国共产党石破天惊的一个壮举。

2016年11月16日下午,北京首都机场。

一个头发灰白、步履蹒跚的老妇在两名女警押解下,缓步走下飞机舷梯。

13年前,“百名红通”头号嫌犯、浙江省建设厅原副厅长杨秀珠,因涉嫌贪污罪出逃海外,曾下定决心:“就算死,也要死在美国。”

13年后,随着中共反腐败斗争以浩荡声势向海外拓展,杨秀珠逐步陷入无钱可花、无人可靠、无路可逃的境地。众叛亲离的她最终决定,“无条件回国接受法律惩处”。

人心是最大的政治,正义是最强的力量。

从2015年的“胶着状态”,到2016年的“压倒性态势正在形成”,今天,反腐败“压倒性态势已经形成并巩固发展”。

在海外,在逃人员纷纷陷入过街老鼠般的困境;在国内,数以万计党员干部主动向组织交代自己的问题。

这是一个政党毅然决然的蜕变,这是一个国家朗朗乾坤的希望。

2016年,人民群众对党风廉政建设和反腐败工作的满意度,已从党的十八大前的75%攀升至92.9%。

不久前,新加坡总理李显龙访华,高度赞赏中国共产党全面从严治党取得的显著成效,并主动提出增加一项议程:同中共领导人交流反腐经验。

这位来自号称“亚洲最廉洁国家”的领导人懂得,一个政党通过自我革命确保在长期执政中始终廉洁,需要何等的勇气、何等的魄力、何等的智慧。

五年栉风沐雨,五年淬火成钢。

面对腐败这一世界难题,中国共产党清晰标出政党与资本的界限、有效制约和监督权力、牢牢抓住领导干部这个“关键少数”……通过一系列的举措和制度建设,探索始终保持先进性纯洁性的有效路径,向着夺取反腐败斗争压倒性胜利的目标砥砺前行。

请继续阅读A04~A05版